

香港文匯報訊 據美聯社及路透社等媒體報道，美國總統特朗普周日(2月9日)稱，他會於當地時間周一宣布對所有進口美國的鋼鐵和鋁製品徵收25%關稅，並再度威脅將於本周內公布開徵「對等關稅」。中國外交部發言人郭嘉昆周一在例行記者會上表示，搞保護主義沒有出路，貿易戰、關稅戰沒有贏家。

特朗普在乘

搭空軍一號專機前往新奧爾良觀賞美式足球「超級碗」的途中向記者說，「任何進入美國的鋼鐵都將被徵收25%的關稅，鋁也是」，不過他沒有說明上述關稅的具體生效時間。特朗普還稱，他計劃於周二或周三舉行記者會，宣布徵收大規模對等關稅，即讓美國與貿易夥伴彼此徵收的關稅稅率相等，適用於所有國家。他指這項關稅不會在他宣布當天生效，但也會很快，「很簡單，如果他們向我們收費，我們就向他們收費。如果他們對我們徵收130%關稅，而我們對他們什麼都不徵，那種情況不會持續。」

美聯社指出，特朗普的言論再次顯示他威脅徵收，甚至在某些情況下真的徵收更多進口稅。不過包括彭博社在內的美媒均警告，新的鋼鐵關稅可能會波及從風能開發商到石油鑽探商的美國能源企業，其中不少都依賴非美國製造的特種鋼材。

加估美進口鋼鐵量近四分之一

美國政府和美國鋼鐵協會的數據顯示，美國鋼鐵進口的最大來源國依序是加拿大、巴西和墨西哥，其次是韓國和越南。加拿大目前佔美國企業進口鋼鐵量近四分之一，墨西哥約佔12%。加拿大也是美國最大的原鋁金屬供應國，佔去年頭11個月總進口量的79%，墨西哥則是美國鋁廢料和鋁合金的主要供應國。

美國有線新聞網絡(CNN)指出，儘管美國已不再以製造業為中心，但每年仍消耗數千萬噸計的鋼鐵和鋁，用於汽車製造、航空航天、石油生產、建築及道路和橋樑等基礎設施建設，關稅無疑將增加這些行業的生產成本。

在2018年特朗普首個任期內，他曾根據美國《1962年貿易擴展法》第232條款，以「維護國家安全」為由，對進口鋼鋁產品分別加徵25%和10%關稅。這項決定不僅導致多國向世界貿易組織提出申訴，加拿大、墨西哥等美國主要貿易夥伴也紛紛作出報復措施，直到翌年美墨達成三邊貿易協定。CNN稱，從上述關稅徵收前的2017年，到關稅措施全面生效後的2019年，美國企業的鋼鐵進口量下降27%，同期美國國內鋼鐵產量上升，但只相當於進口量下降的約三分之二。去年美國國內鋼鐵產量較2023年下降約2%，與10年前相比更下降近10%。

歐盟揚言捍衛自身利益

與首個任期相比，特朗普此次徵收鋼鋁關稅的時間似乎要早得多，這也使美國國內許多買家難作準備。歐盟委員會發言人周一表示，特朗普對進口鋼鋁加徵關稅，以及其提議的對等關稅，都是不合理措施。法國外長巴羅表明，法國及其歐盟夥伴將回應特朗普的關稅措施，以捍衛自身利益。澳洲總理阿爾巴尼斯稱，澳洲對美出口的鋼鋁，為美國創造職位，澳洲政府將敦促美方給予澳洲鋼鋁豁免關稅。

美將對進口鋼鋁徵收25%關稅

最快今公布「對等關稅」

加墨首當其衝 澳促豁免 或波及美能源企業



●美將對進口鋼鐵徵收25%關稅，加拿大料受最大影響。圖為加鋼鐵服務中心。網上圖片



●墨西哥佔美企進口鋼鐵量約12%。圖為一名墨西哥工人在研磨不銹鋼管。彭博社

歐企指關稅威脅具不確定性 損公司投資意願

香港文匯報訊 歐洲企業正為可能與美國爆發的貿易戰作準備，部分企業高層警告，特朗普貿易政策帶來的不確定性，已影響企業的投資計劃。

LVMH 殼牌促美表明具體政策

英國《金融時報》報道，特朗普早前推遲對加拿大和墨西哥徵收高關稅，但歐盟仍然是他的主要目標，這讓歐洲企業高層對可能推出的新關稅規模和影響感到不安。歐洲最大電力生產商之一、德國萊茵集團(RWE)行政總裁克雷布表示，關稅威脅正在減緩該公司在美國的風能和太陽能的投資。他在一場會議上說，潛在的進口關稅帶來巨大的不確定性，讓人無法確定哪些產品能進入美國。他補充說，一些關鍵零件例如風力發電機葉片和電池，美國目前仍需進口，因美國尚未建立本地生產能力。包括奢侈品集團LVMH和石油巨擘殼牌等一些歐

洲大企業，正考慮擴大其在美國的業務，但有關企業高層均敦促美方提供政策確定性。克雷布指出，「我們的主要客戶都在敦促特朗普政府，要求盡快提供確定性，否則美國的政策可能適得其反。」

美國投行高盛的分析師在一份報告中指出，關鍵問題不在於關稅本身，而是貿易不確定性正損害經濟增長和投資意願。高盛預計貿易壁壘將帶來一定影響，其股票研究團隊預測今年歐洲企業的每股收益增長率僅3%，遠低於分析師普遍預測。

歐盟約佔美國進口總額的15%，其中機器、藥物和化學品是其對美國的主要出口產品，歐洲的汽車產業也面臨關稅影響，特別是若歐盟對美國商品徵收報復性關稅。瑞典富豪汽車行政總裁吉姆表示，若美國將歐盟商品的關稅從2.5%提高到10%，這將是可控的，「但最大問題是一旦美國和歐洲之間互徵關稅，會發生什麼情況。」

彭博社：Shein 推動中國供應商在越設生產線 應對關稅戰



●Shein 向在越南開設生產線的中國供應商提供優惠。網上圖片

香港文匯報訊 據美國彭博社引述知情人士稱，為減輕美國新徵關稅對中國商品的影響，中國電商平台、快時尚巨頭Shein正要求中國一些主要服裝供應商，在越南設立新的生產線，提供包括將採購價格提高最多30%在內的鼓勵措施，這些舉措在過去數月內一直在執行，最近數周加速推動。

報道稱，增加中國以外的供應鏈，將使Shein躲避特朗普政府對中國商品加徵關稅政策的影響，包括取消中國低價包裹的免稅待遇。

知情人士說，Shein提供好處給在越南開設新生產線的中國主要供應商，包括提高15%至30%採購價格、保證更大的訂單，該公司還接受更長的生產時間表，並將幫助建造生產設施，以及將布料從中國運送到越南。但這些鼓勵措施僅適用於供應商成立的頭數月，而非永久性。

美媒：美成藥依賴中國 任何中斷恐致短缺

香港文匯報訊 特朗普向中國加徵10%關稅已生效，其中多種美國民眾依賴的藥物皆受影響，包括止痛、消炎、抗癌及薄血藥等，任何中斷都可能造成短缺或延誤。

美國《國會山莊報》報道，美國的處方藥和成藥很大一部分來自中國，其中處方藥的91%都是中國生產的非專利藥物。美國無障礙藥物協會(AAM)主席兼行政總裁墨菲指出，中國是非專利藥物供應鏈關鍵起始原料和活性藥物成分的主要供應國，「稀有礦物和關鍵起始材料依然對供應鏈十分重要。」

墨菲表示，10%關稅將明顯影響非專利藥物和相關供應鏈的成本，指出美藥廠並沒有儲存大量非專利藥物。皮特森國際經濟研究所資深研究員德博勒指出，美國製藥公司轉向其他業務，製藥廠也轉向生產更複雜的藥物，其他藥物便依賴進口，同時中國尋求提高藥物產能，市場主導地位不斷加強。

特朗普再提接管加沙 或讓中東國家參與重建

香港文匯報訊 特朗普早前聲稱美國將「接管」加沙的言論，引起各方譴責。他周日(2月9日)表示，他致力買下加沙，或會允許中東國家協助參與重建。

特朗普在空軍一號專機上向記者說，「我致力於購買並擁有加沙，至於重建，我們可能交給中東其他國家，在我們的監管下重建部分區域，交給其他人也可以。但我們致力擁有它，接管它，確保哈馬斯不會返回。」

稱對接收巴難民持開放態度

特朗普還稱，對於讓部分巴勒斯坦難民進入美國，他抱持開放態度，但會依個案考慮。特朗普早前提出由美國接管加沙並進行大規模重建的想法，但對巴人的未來含糊其辭，目前還不清楚特朗普會依據何種權限，提出對加沙的主張。

以色列總統赫爾佐格同日接受霍士新聞訪問時稱，特朗普將與主要的阿拉伯國家領導人會面，包括約旦國王和埃及總統，也可能會晤沙特阿拉伯王儲穆罕默德，但他未透露日期。赫爾佐格說，「這些都是必須聆聽的夥伴，必須與其討論，我們也必須尊重他們的感受，看看我們如何為未來建立永續計劃。」沙特已斷然拒絕特朗普的加沙計劃，約旦國王阿卜杜拉也指出，特朗普的提案會在中東散播混亂，危及約旦和以色列的和平。

特朗普讚 DOGE 揭露千億美元弊端 「國防部將被查」

香港文匯報訊 特朗普周日(2月9日)表示，馬斯克領導的政府效率部(DOGE)在削減聯邦政府不必要的開支方面幫助甚大，「我們將找出數十億甚至千億美元的欺詐及濫用，民眾正是因這一點，才選我擔任總統。」

特朗普接受霍士新聞訪問時表示，他將要求馬斯克審查教育部，還稱「然後我會轉向軍隊」，重申其審查國防部開支的要求。法新社報道，國防部當年度預算總額約8,500億美元(約6.6萬億港元)。

馬斯克的角存在爭議，在被問及是否相信他能公平地根除開支浪費時，特朗普堅稱馬斯克不涉利益衝突，「他什麼也沒有得到。」然而法新社指出，民主黨眾議員波肯稱，馬斯克的公司與美國政府簽訂超過200億美元(約1,558億港元)的合約，存在利益衝突。法新社報道，特朗普的各種舉措已受到共和黨內部質疑，眾議院議長約翰遜曾多次淡化有關特朗普越權或過於倉促改革聯邦政府的擔憂，但約翰遜在受訪時稱，「我對現在的進展感到不太舒服。」

特朗普任命的國家安全顧問沃爾茨拒絕透露，他是否認為馬斯克在監督國防部削減成本方面存在利益衝突。他談到國防部開支時表示，「那裏的一切似乎都花費太多，耗時太長，給士兵的太少。」

馬斯克轉發這帖文並稱「太對了，把它們都關了」。他表示，「第一，除了令人窒息的官僚主義之外，歐洲現在是自由的。第二，沒人再聽它們說話了。第三，這只是一些激進的左翼瘋狂人士在自言自語，同時卻每年浪費10億美元(約77.9億港元)美國納稅人的錢。」

「美國之音」是美國新聞署的對外廣播系統，成立於二戰期間，一直是美國政府對外宣傳的喉舌。

指「美國之音」等媒體浪費公帑 馬斯克：應全部關閉

香港文匯報訊 掌管美國「政府效率部」(DOGE)的富豪馬斯克周日(2月9日)在X平台發文，表示作為美國政府喉舌的「美國之音」和「自由歐洲電台」等媒體浪費大筆納稅人的錢，應全部關閉。

X平台知名博主納法爾當天表示，美國納稅人一直資助「極左國家媒體」，指出是時候關閉它們。納法爾引述特朗普特別任務特使格雷內爾的言論稱，「『自由歐洲電台』和『美國之音』是由美國納稅人出資的媒體機構。它們屬

於國有媒體，但這些媒體充斥着極左翼活躍人士。」